

Súd: Okresný súd Humenné  
Spisová značka: 8P/15/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8322200157  
Dátum vydania rozhodnutia: 24. 01. 2022  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubov Vargová  
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2022:8322200157.2

## Uznesenie

Okresný súd Humenné v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého V. Ž., nar. X.X.XXXX, bytom A. XXXX/XX, C., pochádzajúceho z rodičov matky O. O., nar. X.X.XXXX a otca A. Ž., nar. XX.X.XXXX, bytom W. XXX, Z. N., zastúpeného kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, maloletý zverený do náhradnej osobnej starostlivosti starých rodičov V. O., nar. XX.X.XXXX a O. O., nar. XX.X.XXXX, obaja bytom A. XXXX/XX, C., o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné, o nariadenie neodkladného opatrenia takto

### rozhodol:

Súd nariaďuje starým rodičom odovzdať maloletého V. Ž., nar. X.X.XXXX, Diagnostickému centru, H. X, XXX XX G. - N., za účelom zabezpečenia odbornej diagnostiky.

### odôvodnenie:

1. Dňa 19.01.2022 bol súdu doručený podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým úrad práce žiadal, aby súd nariadil pobyt maloletého V. v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku: Diagnostické centrum, H. X, XXX XX G. - N., najdlhšie na šesť mesiacov.

2. Podnet bol odôvodnený tým, že maloletý vyrastá v náhradnej rodine a bol starým rodičom zverený do náhradnej osobnej starostlivosti Rozsudkom Okresného súdu v Humennom, č.k. 8P/163/2020-33 zo dňa 27.01.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 19.03.2021. Starí rodičia sú dôchodcovia. Matka maloletého O. O., nar. XX.XX.XXXX, toho času nemá zabezpečené bývanie, je bezdomovkyňa. Podľa vyjadrenia starej matky maloletého, matka maloletého požíva alkoholické nápoje vo zvýšenej miere. Príležitostne ju ubytujú rodičia s prísľubom, že prestane požívať alkoholické nápoje, ale sľub nedodrží a znova sa ocitne na ulici. Otec maloletého A. Ž. žije v zahraničí. Na výchove syna sa osobne nepodieľa. S maloletým je v kontakte prostredníctvom sociálnych sietí. Maloletý V. má výchovné a vzťahové problémy v školskom a domácom prostredí, je v školskom roku 2021/2022 žiakom ôsmeho ročníka Základnej školy Z. X, C.. Podľa vyjadrení triednej učiteľky maloletý dosahuje slabé výchovno-vzdelávacie výsledky. Absentuje dostatočnú prípravu na vyučovanie. Stará matka sa o výchovno-vzdelávacie výsledky zaujíma a všetko konzultuje s triednou učiteľkou. V poslednom období V. odchádzal z posledných vyučovacích hodín. Dňa 10.01.2022, 11.1.2022 a 12.01.2022 maloletý odišiel do školy, ale do nej nedošiel. Starú matku o tom informovala triedna učiteľka. Stará matka nevie, kde sa maloletý počas vyučovania nachádzal, pričom po skončení vyučovania prišiel riadne domov. V. keď je v škole, tak nie je konfliktný a nemá problémy v správaní. Vyrastá ale v prostredí, kde prevládajú nejednotné výchovné postupy a nedôslednosť vo výchove, ktoré majú vplyv na jeho problémy v školskom a domácom prostredí. Maloletý nie je naučený na dodržiavanie stanovených pravidiel a preto má problémy s rešpektovaním starých rodičov. Bez pravidelnej kontroly a vedenia stráca záujem o vzdelávanie a prípravu na vyučovanie, čo má vplyv na jeho výchovno-vzdelávacie výsledky. Obvodné oddelenie PZ Humenné, sp. zn. ORPZ-HE-OPP3-957/2021-P zo dňa 30.11.2021 oznámilo, že maloletý V. Ž. spáchal priestupok proti majetku, lebo v predajni G. Humenné kradol. V čase spáchania priestupku maloletý nedovršil pätnásť rok svojho veku a preto bol tento priestupok odložený. Maloletý V. bol podozrivý zo spáchania činnosti inak trestnej, ktorá

naplnila právnu kvalifikáciu zločinu sexuálneho zneužívania podľa § 201 odsek 1 Trestného zákona. Vec bola odložená, lebo išlo o osobu, ktorá pre nedostatok veku nie je trestne zodpovedná a preto je trestné stíhanie neprípustné. Maloletý má časté konflikty s matkou a následne na to so starými rodičmi, pričom tieto konflikty ťažko znáša a rieši ich častými únikmi z domu. Nachádza sa vo vývinovom období pubescencie, kedy sa do popredia dostávajú rovesníci, ktorých maloletý momentálne vníma ako veľkú oporu. Orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately vykonáva opatrenia sociálnej kurately. V rodine boli vykonávané opatrenia ambulantnou alebo terénnou formou Centrum pre deti a rodiny, Z. na základe odporúčania Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Humenné a uzavretej dohody od 20.03.2021 do 17.12.2021. V. je v evidencii a navštevuje psychologičku v Centre pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, O. X, C.. V čase od 07.10.2021 do 02.11.2021 bol umiestnený v Psychiatrickej nemocnici S. O. - Z., D..P. s určenou diagnózou - zmiešaná porucha správania a emotivity a adaptačné poruchy.

3. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

4. Podľa § 324 ods.1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilného sporového poriadku, pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

5. Podľa § 325 ods. 1 Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“) neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

8. Podľa § 326 ods. 1 CSP, v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia sa popri náležitostiach návrhu na začatie konania podľa § 132 CSP uvedie opísanie rozhodujúcich skutočností odôvodňujúcich potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému sa má poskytnúť ochrana a musí byť z neho zrejmé, akého neodkladného opatrenia sa navrhovateľ domáha.

9. Podľa § 329 ods. 1 a 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Ak rozhoduje odvolací súd o odvolaní proti uzneseniu o zamietnutí neodkladného opatrenia, umožní sa protistrane vyjadriť k odvolaniu a k návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. Podľa § 332 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie je vykonateľné doručením, ak osobitný predpis neustanovuje inak.

11. Podľa § 333 CSP neodkladné opatrenie zanikne, ak uplynul čas, na ktorý bolo nariadené.

12. Podľa § 334 CSP, súd na návrh neodkladné opatrenie zruší, ak odpadnú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

13. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

14. Podľa ust. § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. V danom prípade bolo zistené, že rozsudkom Okresného súdu v Humennom, sp. zn. 8P/163/2020 zo dňa 27.01.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 19.03.2021 bol maloletý zverený starým rodičom

a síce stará matka sa o výchovno-vzdelávacie výsledky vnuka zaujíma, avšak nakoľko maloletý vyrastá v prostredí, v ktorom sú nejednotné výchovné postupy a nedôslednosť majúce vplyv na nedodržiavanie pravidiel v škole aj v domácom prostredí a pácha činnosť, inak trestnú. Maloletý vznikajúce konflikty rieši opakovanými únikmi z domu a aj vzhľadom na určenú diagnózu - zmiešaná porucha správania a emotivity a adaptačné poruchy, maloletý sa potrebuje naučiť dodržiavať stanovené pravidlá, rešpektovať dospelých a aby pravidelnou kontrolou a vedením nestrácal záujem o vzdelávanie a prípravu na vyučovanie, čo má vplyv na jeho výchovno-vzdelávacie výsledky. Vzhľadom na osobnostnú štruktúru, laxný prístup maloletého k svojmu správaniu a vysokej pravdepodobnosti zlyhania v domácom prostredí súd nariadil starým rodičom odovzdať maloletého do starostlivosti toho, koho označil úrad práce podávajúci podnet na súd.

### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Humenné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Ak nebude povinnosť uložená týmto rozhodnutím splnená v stanovenej lehote, možno sa jej splnenia domáhať návrhom na vykonanie exekúcie podľa osobitného predpisu, a ak ide o výkon rozhodnutia vo veciach starostlivosti o maloleté deti, mimo peňažnej povinnosti, výkon rozhodnutia o návrat maloletého do cudziny podaním návrhu na výkon rozhodnutia podľa Civilného mimosporového poriadku.